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ΔΕΛΤΙΟ ΤΡΥΓΟΥ 
 

Τρύγος 2025: Μια πολλά υποσχόμενη χρονιά 
 
 
ΚΑΙΡΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

Το 2025 σηματοδότησε την επιστροφή σε πιο τυπικές καιρικές συνθήκες 
κατά τη διάρκεια της βλαστικής περιόδου στις περισσότερες 
οινοπαραγωγικές περιοχές της Ελλάδας — με ηπιότερες θερμοκρασίες, 
αξιοσημείωτες ημερήσιες διακυμάνσεις και περιορισμένα ακραία 
φαινόμενα, τα οποία συνέβαλαν στην αρωματική και φαινολική 
ωρίμανση. Παρ’ όλα αυτά, αρκετές περιοχές, ιδιαίτερα στη Νότια 
Ελλάδα και τα νησιά, αντιμετώπισαν προκλήσεις λόγω της 
συσσωρευμένης ξηρασίας των προηγούμενων ετών, που οδήγησε σε 
μειωμένες αποδόσεις. Συνολικά, οι ημερομηνίες τρύγου ήταν πιο κοντά 
στα συνηθισμένα χρονικά πλαίσια, με υγιή σταφύλια και υψηλή ποιότητα 
σε ολόκληρο τον ελληνικό αμπελώνα. 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
 
Ήταν ένας τρύγος με διαφοροποιήσεις ως προς τις αποδόσεις. Σημαντική 
αύξηση παραγωγής παρατηρήθηκε στη Βόρεια και σε τμήματα της 
Κεντρικής Ελλάδας, ενώ μεγάλη πτώση καταγράφηκε στην Αττική και σε 
μέρη της Νότιας Ελλάδας, στις Κυκλάδες —ιδίως στη Σαντορίνη και την 
Πάρο— και στην Κρήτη. Η συνολική παραγωγή πανελλαδικά εκτιμάται 
ότι αυξήθηκε κατά 8% σε σχέση με πέρυσι, μια άνοδος που προήλθε 
κυρίως από τις περιοχές της Βόρειας Ελλάδας, αλλά παραμένει κάτω από 
τον μέσο όρο της τελευταίας δεκαετίας. 
 
ΠΡΟΒΛΕΨΗ 

Συνολικά, το 2025 είναι μια πολύ καλή —και σε ορισμένες περιοχές, 
εξαιρετική— χρονιά. Τα λευκά κρασιά διατηρούν υψηλή οξύτητα και 
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καθαρά ποικιλιακά αρώματα, ενώ τα κόκκινα εμφανίζουν ώριμες, 
μαλακές τανίνες και πλούσιο χρώμα. 

 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 
 
ΔΡΑΜΑ   
 
Η χρονιά του 2025 στη Δράμα εξελίχθηκε ομαλά, με άφθονες χειμερινές 
χιονοπτώσεις και ανοιξιάτικες βροχές που μείωσαν σημαντικά την 
ανάγκη άρδευσης. Οι ήπιες θερμοκρασίες κατά την ωρίμανση βοήθησαν 
τα σταφύλια να εξελιχθούν φυσιολογικά και να τρυγηθούν στο μέγιστο 
αρωματικό τους δυναμικό, από τις 7 Αυγούστου και μετά. Οι αποδόσεις 
ήταν ελαφρώς αυξημένες —ιδίως στις λευκές ποικιλίες— ενώ η ποιότητα 
χαρακτηρίστηκε εξαιρετική, με έντονες οξύτητες, καθαρή αρωματική 
έκφραση και σωστή φαινολική ωρίμανση. 

Τα λευκά κρασιά παρουσιάζουν φρεσκάδα, πολυπλοκότητα και 
αυξημένο δυναμικό παλαίωσης, ενώ τα ερυθρά είναι φρουτώδη, κομψά 
και με ώριμες τανίνες. 

Στην Αδριανή, η χρονιά υπήρξε επίσης ισορροπημένη, με ικανοποιητική 
βλαστική ανάπτυξη, ήπιες καλοκαιρινές θερμοκρασίες και ευνοϊκές 
διακυμάνσεις ημέρας–νύχτας. Ο τρύγος, από τα μέσα Αυγούστου έως 
τον Σεπτέμβριο, πραγματοποιήθηκε χωρίς προβλήματα, με λίγες 
δροσερές βροχές που ενίσχυσαν την αρωματική και φαινολική 
ωρίμανση των σταφυλιών. Οι λευκοί οίνοι εμφανίζουν τυπικότητα και 
καλή ισορροπία, ενώ οι ερυθροί ξεχωρίζουν για το βαθύ χρώμα και το 
πλούσιο φαινολικό τους δυναμικό. 

Συνολικά, το 2025 υπήρξε μια πολύ ποιοτική χρονιά για τη Δράμα, με 
κρασιά που ξεχωρίζουν για τα εκφραστικά τους αρώματα, τη φρεσκάδα 
και την κομψή τους δομή. 

ΠΑΓΓΑΙΟ 
 

http://www.greekwinefederation.gr/


 

 

 

 

 

Νίκης 34, 105 57, Αθήνα, Τηλ.: 210 322.60.53, Fax: 210 323.79.43 
 e-mail: info@greekwinefederation.gr 

www.greekwinefederation.gr 
 

3/25 

Η οινική χρονιά 2025 στους πρόποδες του Παγγαίου εξελίχθηκε ομαλά. 
Ο χειμώνας ήταν ψυχρός, με αυξημένες βροχοπτώσεις που 
αναπλήρωσαν τα υδατικά αποθέματα, ενώ οι βροχές συνεχίστηκαν έως 
το πρώτο δεκαήμερο Απριλίου. Οι χαμηλές θερμοκρασίες 
καθυστέρησαν τη βλάστηση και η έκπτυξη των οφθαλμών 
πραγματοποιήθηκε μετά τα μέσα Απριλίου, περίπου μία εβδομάδα 
αργότερα από το συνηθισμένο. 
Ο Μάιος ήταν ήπιος με λίγες βροχές, και η ανθοφορία εξελίχθηκε υπό 
θερμές συνθήκες και ξηρασία στα τέλη Μαΐου – αρχές Ιουνίου, 
εξασφαλίζοντας ομοιόμορφη καρπόδεση και έντονη φωτοσυνθετική 
δραστηριότητα. Κατά τον Ιούνιο και Ιούλιο σημειώθηκαν περιορισμένες 
βροχοπτώσεις και άνοδος θερμοκρασίας, οδηγώντας σε ομαλό, 
δεκαήμερο περκασμό, ομοιόμορφο για όλες τις ποικιλίες. 
Τον Ιούλιο και Αύγουστο επικράτησαν υψηλές ημερήσιες θερμοκρασίες 
με νυχτερινή πτώση 10–15°C, θερμική διακύμανση που ευνόησε την 
ωρίμαση, τη διατήρηση του αρωματικού χαρακτήρα και την 
αποτελεσματική διαχείριση των υδατικών απωλειών, παρά τις 
περιστασιακές θερμοκρασίες άνω των 35°C. 
Τον Σεπτέμβριο η ήπια πτώση της θερμοκρασίας συνέβαλε στην 
ωρίμαση των ερυθρών ποικιλιών (Cabernet-Sauvignon, Αγιωργίτικο), 
διατηρώντας τον φρουτώδη χαρακτήρα και αποτρέποντας την 
υπερωρίμαση. Ο τρύγος έγινε χωρίς βροχοπτώσεις, επιτρέποντας 
απρόσκοπτη συγκομιδή. 
Ποσοτικά, οι λευκοί οίνοι αναμένεται να διατηρηθούν στα περσινά 
επίπεδα, ενώ οι ερυθροί παρουσιάζουν αύξηση 10–15%. Ποιοτικά, οι 
ερυθροί του 2025 προβλέπονται αρωματικοί, φρουτώδεις, με έντονο 
χρώμα και εξαιρετική δομή, ενώ οι λευκοί αναμένονται πολύ 
αρωματικοί, με καλή δομή, υψηλή οξύτητα και έντονη φρεσκάδα. 
 
ΕΠΑΝΟΜΗ 

Ο τρύγος του 2025 στην Επανομή χαρακτηρίστηκε από ιδανικό 
συνδυασμό καιρικών συνθηκών και ομαλής ωρίμασης, που ενίσχυσαν τη 
δυναμική και την ποιότητα της παραγωγής. Ο χειμώνας ήταν ψυχρός με 
επαρκείς βροχοπτώσεις, συμβάλλοντας στην αναπλήρωση των 
υδατικών αποθεμάτων. Η άνοιξη εξελίχθηκε ομαλά, με ισορροπημένες 
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θερμοκρασίες και ωφέλιμες βροχές, οδηγώντας σε φυσιολογική 
έκπτυξη οφθαλμών και ομαλή άνθηση. Ο Ιούνιος ήταν δροσερός γεγονός 
που συνέβαλε στην αποφυγή ασθενειών, χωρίς ακραία φαινόμενα, με τη 
βροχή την τελευταία ημέρα του Ιούλη να διατηρεί την ισορροπία των 
αμπελιών και να επιτρέπει τη σταδιακή ωρίμαση των ποικιλιών. 

Η συγκομιδή πραγματοποιήθηκε από 12 Αυγούστου έως τέλος 
Σεπτεμβρίου, αρχίζοντας με το Sauvignon Blanc και ολοκληρώνοντας με 
το Ξινόμαυρο, με όλες τις ποικιλίες να τρυγούνται τη βέλτιστη στιγμή 
τους. Ποσοτικά, τα λευκά παρουσίασαν αύξηση περίπου 10% χάρη στην 
άριστη καρπόδεση, ενώ τα ερυθρά διατηρήθηκαν στα περσινά επίπεδα, 
λόγω του πράσινου τρύγου που στόχευε στη μεγιστοποίηση της 
ποιότητας. 

Με διάρκεια 50 ημερών, ο φετινός τρύγος ήταν από τους πιο 
εκτεταμένους των τελευταίων ετών. Τα λευκά και τα ροζέ εμφανίζουν 
έντονα αρωματικό χαρακτήρα, ζωηρή αλλά ισορροπημένη οξύτητα και 
καθαρότητα φρούτου. Τα ερυθρά δείχνουν εξαιρετική φαινολική 
ωρίμαση, βελούδινες τανίνες, δροσερό και ώριμο φρούτο και σημαντικό 
δυναμικό παλαίωσης. 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ-ΠΛΑΓΙΕΣ ΜΕΛΙΤΩΝΑ 

Ο χειμώνας ξεκίνησε με ικανοποιητικές βροχές στα τέλη Νοεμβρίου και 
καθ’ όλη τη διάρκεια του Δεκεμβρίου. Παρέμεινε μέτρια κρύος, με τις 
χαμηλότερες θερμοκρασίες να παρατηρούνται τον Φεβρουάριο, χωρίς 
όμως προβλήματα από παγωνιές. Η άνοιξη εξελίχθηκε ιδανικά, με ήπιες 
θερμοκρασίες και επαρκή υγρασία. Η εκβλάστηση ξεκίνησε στα μέσα 
Μαρτίου και ολοκληρώθηκε στις αρχές Απριλίου, ενώ η ανθοφορία 
σημειώθηκε την τρίτη εβδομάδα του Μαΐου, περίπου 15 ημέρες 
αργότερα από πέρυσι. 

Ο Ιούνιος ήταν σχεδόν ξηρός και αρχικά ήπιος, περιορίζοντας την 
ανάπτυξη ασθενειών· προς το τέλος του, όμως, εμφανίστηκε μίνι 
καύσωνας. Ο Ιούλιος ήταν θερμός με μικρά κύματα καύσωνα, χωρίς 
ουσιαστικές ζημιές, ενώ οι βροχές στο τέλος του μήνα συνέβαλαν στην 
ομοιόμορφη ωρίμανση. Ο τρύγος ξεκίνησε στις 4 Αυγούστου με 
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Sauvignon Blanc (μία εβδομάδα αργότερα από πέρυσι) και εξελίχθηκε 
ομαλά, καθώς ο Αύγουστος κύλησε χωρίς ακραίες θερμοκρασίες. 
Ολοκληρώθηκε στις 9 Σεπτεμβρίου με το Λημνιό. 

Η παραγωγή ήταν αυξημένη κατά περίπου 35% σε σχέση με πέρυσι, με 
πολύ καλή ποιότητα, αφού δεν παρατηρήθηκαν ζημιές από καύσωνα και 
οι ασθένειες παρέμειναν πρακτικά ανύπαρκτες. Τα λευκά και ροζέ 
παρουσιάζουν έντονο αρωματικό χαρακτήρα, ισορροπημένη οξύτητα 
και χαμηλότερους αλκοολικούς βαθμούς, ενώ τα ερυθρά ξεχωρίζουν για 
τα ποικιλιακά τους αρώματα και το γεμάτο σώμα, ιδανικό για μακρά 
παλαίωση. 

ΓΟΥΜΕΝΙΣΣΑ  

Το 2025 ήταν συνολικά ηπιότερη χρονιά για τη Γουμένισσα σε σχέση με 
το 2024, με χαμηλότερες μέσες θερμοκρασίες βλαστικής περιόδου (–
1,22 °C) και σημαντικά χαμηλότερες ελάχιστες (–1,7 °C). Οι 
βροχοπτώσεις παρέμειναν περιορισμένες (143 mm), όμως το 87% 
καταγράφηκε την κρίσιμη περίοδο Απριλίου–Μαΐου, βελτιώνοντας την 
υδατική κατάσταση των αμπελιών και οδηγώντας σε ομαλή ανάπτυξη, 
καλύτερη καρπόδεση και υψηλότερες αποδόσεις. Η φαινολογική εξέλιξη 
ήταν οψιμότερη κατά 7–10 ημέρες ανά ποικιλία. 

Κατά την ωρίμαση και τον τρύγο επικράτησαν ήπιες θερμοκρασίες (μ.ό. 
26,2 °C) και ήπια υδατική καταπόνηση, με αμελητέα προβλήματα 
φυτοϋγείας. Η ωρίμαση προχώρησε ομαλά, με μοναδική εξαίρεση το 
Sauvignon Blanc που εμφάνισε ανωμαλίες συσσώρευσης σακχάρων. Οι 
αποδόσεις αυξήθηκαν κατά 30–35% σε σχέση με τη ξηρή χρονιά 2024 και 
κατά 16% έναντι της τυπικής εσοδείας 2023, με μεγαλύτερη 
μεταβλητότητα στο Ασύρτικο. Η ποιότητα των σταφυλιών κυμάνθηκε 
από καλή έως πολύ καλή, ξεπερνώντας τα επίπεδα μιας μέσης χρονιάς. 

Οι λευκοί και ροζέ οίνοι παρουσιάζουν ισορροπία, επαρκή οξύτητα και 
σάκχαρα, με καλή έως πολύ καλή αρωματική έκφραση. Στα ερυθρά, η 
φαινολική ποιότητα ήταν ικανοποιητική, με καλές οξύτητες, υψηλό 
χρώμα και ικανοποιητική αλκοόλη. Για το Ξινόμαυρο, το 2025 θεωρείται 
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μία από τις κορυφαίες χρονιές της τελευταίας δεκαετίας, 
επιβεβαιώνοντας τη συνέπεια και τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της ζώνης. 

ΝΑΟΥΣΑ 

Η χρονιά για τη Νάουσα χαρακτηρίστηκε από ξηρασία, με εξαίρεση τις 
αυξημένες βροχοπτώσεις Απριλίου–Μαΐου (169,2 mm έναντι μέσου 
όρου 123 mm ). Ο χειμώνας ήταν μετρίως ψυχρός και το φούσκωμα των 
οφθαλμών πρώιμο· ωστόσο ο ψυχρός και βροχερός Απρίλιος 
καθυστέρησε την έκπτυξη, η οποία έγινε τελικά στις συνήθεις 
ημερομηνίες αλλά με ανομοιομορφία που διατηρήθηκε έως τον τρύγο. 
Η άνοιξη κύλησε με κανονικές θερμοκρασίες και οι φάσεις άνθησης, 
περκασμού και ωρίμανσης συνέβησαν στις αναμενόμενες περιόδους. 
Τον Ιούνιο–Ιούλιο οι υψηλές ημερήσιες θερμοκρασίες, σε συνδυασμό με 
χαμηλές νυχτερινές (κάτω από 20°C και συχνά κάτω από 18°C), 
ευνόησαν τη φαινολική και αρωματική ωρίμαση. Παρά την ξηρασία, η 
άρδευση κάλυψε τις ανάγκες, εξασφαλίζοντας υγιή και ποιοτικά 
σταφύλια. 

Σε ορισμένους αμπελώνες με κατεύθυνση Βορρά–Νότου 
παρατηρήθηκαν ελαφρά εγκαύματα στις δυτικές πλευρές, σαφώς 
λιγότερα, όμως, από το 2024. Ως τις αρχές Σεπτεμβρίου υπήρχε 
ανησυχία για την ωρίμαση, όμως η μεταβολή του καιρού (χαμηλές 
νυχτερινές θερμοκρασίες, υψηλές ημερήσιες, χαμηλή υγρασία) 
δημιούργησε ιδανικές συνθήκες για την τελική φάση πριν τον τρύγο. 

Ο τρύγος εξελίχθηκε ομαλά, χωρίς προβλήματα ασθενειών: Syrah και 
Merlot τρυγήθηκαν 1–11 Σεπτεμβρίου, ενώ η κύρια παραγωγή του 
Ξινόμαυρου ξεκίνησε στις 22 Σεπτεμβρίου, με λίγες πρώιμες εξαιρέσεις 
λόγω αφυδάτωσης. Η παραγωγή ήταν κανονική έως αυξημένη σε σχέση 
με το 2024. 

Ο τρύγος 2025 αξιολογείται σαφώς καλύτερος από τον περσινό, από 
πολύ καλός έως εξαιρετικός—ιδίως για τις όψιμες ποικιλίες. Ποιοτικά, τα 
κρασιά παρουσιάζουν ζωηρό χρώμα, υψηλότερους αλκοολικούς 
βαθμούς (>13%), μαλακές τανίνες και πλούσιο φρουτώδη χαρακτήρα. Τα 
ροζέ ξεχωρίζουν για τον αρωματικό χαρακτήρα, τη φρεσκάδα και τις 
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ισορροπημένες οξύτητες. Για το Ξινόμαυρο, η χρονιά θεωρείται 
εξαιρετική χάρη στη σταδιακή και ολοκληρωμένη ωρίμαση. 

ΑΜΥΝΤΑΙΟ 

Το 2025 χαρακτηρίστηκε από σχετικά υψηλά θερμικά φορτία, αλλά 
σαφώς δροσερότερες συνθήκες σε σχέση με το 2024 και χωρίς ακραία 
φαινόμενα. Η ελεγχόμενη, κυρίως υπόγεια, άρδευση αποδείχθηκε 
κρίσιμη για την ποιότητα και τη φυτοϋγεία, ενώ η πίεση ασθενειών 
παρέμεινε χαμηλή λόγω των ξηροθερμικών συνθηκών. Η πρώτη ύλη 
χαρακτηρίζεται πολύ καλή έως εξαιρετική, με μικρή μείωση παραγωγής 
στα ξηρότερα αμπελοτεμάχια. 

Ο Ιούνιος είχε ελάχιστη θερμική απόκλιση σε σχέση με το 2024 και 
επιτάχυνε την ωρίμαση των πρώιμων λευκών. Τα τέλη Ιουλίου 
κινήθηκαν με ιδανικές θερμοκρασίες και αυξημένη εξατμισοδιαπνοή, 
ενώ ο Σεπτέμβριος ήταν θερμότερος του κανονικού. Τα λευκά 
εμφάνισαν υψηλή αρωματική ένταση όπου υπήρξαν δροσερές νύχτες 
και υδατική ισορροπία, ενώ οι ερυθρές ποικιλίες πέτυχαν εξαιρετική 
φαινολική ωρίμαση, χωρίς πίεση από βοτρύτη. Στα ξηρότερα 
αμπελοτεμάχια, ο μικρότερος όγκος ράγας και η μεγαλύτερη αναλογία 
φλοιού προς χυμό ενίσχυσαν χρώμα και δομή, με προσεκτικά 
σχεδιασμένη εκχύλιση. Για τα κρασιά βάσης των αφρωδών από 
Ξινόμαυρο επιλέχθηκε ελαφρώς πρωιμότερη συγκομιδή σε μεγαλύτερα 
υψόμετρα και με βόρεια έκθεση. 

Ο τρύγος ξεκίνησε στο τέλος του Β’ δεκαπενθημέρου Αυγούστου με τις 
πρώιμες λευκές ποικιλίες και συνεχίστηκε αρχές–μέσα Σεπτεμβρίου με 
Μαλαγουζιά και Ασύρτικο. Στις αρχές Σεπτεμβρίου άρχισε και η 
συγκομιδή Pinot Noir και Merlot, ακολουθούμενα από Syrah, ενώ στα 
τέλη Σεπτεμβρίου τρυγήθηκαν τα διαφορετικά αμπελοτεμάχια 
Ξινόμαυρου υπό ήπιες, ξηροθερμικές συνθήκες. Οι βροχές στις αρχές 
Οκτωβρίου δεν επηρέασαν τον κύριο όγκο της συγκομιδής, 
επιτρέποντας σε όψιμες ποικιλίες, όπως Ξινόμαυρο και Tannat, να 
ολοκληρώσουν με ασφάλεια τον τρύγο. 

http://www.greekwinefederation.gr/
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Τη στιγμή σύνταξης του δελτίου, οι πρώτες αλκοολικές ζυμώσεις έχουν 
ολοκληρωθεί και οι υπόλοιπες βρίσκονται σε εξέλιξη, προμηνύοντας μια 
εξαιρετική εσοδεία για το Αμύνταιο. 

ΗΠΕΙΡΟΣ 
 
ΜΕΤΣΟΒΟ 

Η εσοδεία του 2025 εξελίχθηκε υπό ηπιότερες και πιο δροσερές 
συνθήκες σε σύγκριση με το θερμό και υγρό 2024. Οι επαρκείς 
βροχοπτώσεις του χειμώνα και της άνοιξης υποστήριξαν τη βλαστική 
ανάπτυξη χωρίς να εμφανιστούν φαινόμενα θερμικού στρες. Η άνοιξη 
χαρακτηρίστηκε από δροσερό καιρό, με συχνές βροχές τον Απρίλιο και 
τον Μάιο, που συνέβαλαν στην υγεία και τη ζωηρότητα των πρέμνων, 
ενώ η άνθηση καθυστέρησε ελαφρώς λόγω των χαμηλότερων 
θερμοκρασιών. 

Το καλοκαίρι ήταν σταθερά ζεστό και ξηρό, με περιορισμένες 
βροχοπτώσεις, ενώ οι έντονες διακυμάνσεις μεταξύ ημέρας και νύχτας 
ευνόησαν την αρωματική εξέλιξη και τη συσσώρευση σακχάρων, χωρίς 
σημάδια αφυδάτωσης. Ο Σεπτέμβριος παρέμεινε ήπιος, επιτρέποντας 
πλήρη φαινολική ωρίμανση. 

Η συγκομιδή πραγματοποιήθηκε σε κανονικές ημερομηνίες, μετά την 
εξαιρετικά πρώιμη περσινή χρονιά, και οι αποδόσεις—αν και παρέμειναν 
κάτω από τα 300 κιλά/στρέμμα—ήταν αυξημένες σε σχέση με το 2024. 
Ποιοτικά, η χρονιά διακρίνεται για την πολύ καλή της εικόνα: τα ερυθρά 
κρασιά εμφανίζουν υψηλό φαινολικό δυναμικό, έντονο χρώμα και 
στιβαρή δομή, ενώ τα λευκά αναμένονται με υψηλή οξύτητα, φρεσκάδα 
και καθαρό αρωματικό προφίλ. 

Συνολικά, το 2025 προδιαγράφεται ως μια ισορροπημένη και ποιοτική 
χρονιά, με σταφύλια μεγάλης καθαρότητας και σημαντικού δυναμικού 
παλαίωσης. 

ΖΙΤΣΑ 

http://www.greekwinefederation.gr/
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Οι κλιματικές συνθήκες κατά την καλλιεργητική περίοδο του 2025 
υπήρξαν ως επί το πλείστον κανονικές, με εξαίρεση το διάστημα 15/6–
15/8, όταν σημειώθηκε παρατεταμένη ανομβρία και σχετικά υψηλές 
θερμοκρασίες, οριακά σε επίπεδα καύσωνα. Οι συνθήκες αυτές είχαν 
ως αποτέλεσμα μια μικρή καθυστέρηση του περκασμού, περίπου κατά 
μία εβδομάδα. 

Ο τρύγος πραγματοποιήθηκε υπό πολύ καλές και σταθερές καιρικές 
συνθήκες. Συνολικά, η χρονιά μπορεί να χαρακτηριστεί φυσιολογική, 
χωρίς σημαντικές ποσοτικές αποκλίσεις. Ο ευνοϊκός καιρός, σε 
συνδυασμό με την άριστη καλλιεργητική φροντίδα των παραγωγών, 
απέτρεψαν την εμφάνιση ασθενειών, με αποτέλεσμα ένα πεντακάθαρο 
και υψηλής ποιότητας σταφυλικό προϊόν. 

Οι αποδόσεις στις λευκές ποικιλίες κυμάνθηκαν σε φυσιολογικά επίπεδα 
(800–1000 κιλά/στρέμμα), ενώ στις ερυθρές σε ελαφρώς χαμηλότερα 
(600–800 κιλά/στρέμμα). Η ποιότητα υπήρξε εξαιρετική, με σταφύλια 
υγιή και απαλλαγμένα από ιώσεις. 

Ο ζαχαρικός τίτλος στη Ντεμπίνα ανήλθε κατά μέσο όρο στους 12° Be, 
ενώ στις ερυθρές ποικιλίες (Βλάχικο και Μπεκάρι) κυμάνθηκε μεταξύ 
12,5 και 13°. Οι συνολικές ποσότητες ήταν απολύτως φυσιολογικές, ενώ 
οι τιμές παρουσίασαν ανοδική τάση. 

 
ΘΕΣΣΑΛΙΑ 

ΜΕΤΕΩΡΑ 

Η καλλιεργητική χρονιά 2025 ξεκίνησε με θετικές προοπτικές και 
εμφανώς πιο όψιμο χαρακτήρα σε σχέση με την περσινή, λόγω ψυχρής 
και βροχερής άνοιξης. Η περίοδος της έκπτυξης πραγματοποιήθηκε με 
επαρκή εδαφική υγρασία και καλή γονιμότητα οφθαλμών, ωστόσο η 
παγωνιά στις αρχές Απριλίου προκάλεσε μερική καταστροφή των 
πρωτογενών οφθαλμών και περιορισμό της τελικής παραγωγής. 

http://www.greekwinefederation.gr/
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Το καλοκαίρι εξελίχθηκε δροσερό σε σύγκριση με τα τελευταία χρόνια, 
ενώ η βροχή του Αυγούστου συνέβαλε καθοριστικά στη βελτίωση των 
συνθηκών ωρίμανσης μετά τον περκασμό. Ο τρύγος πραγματοποιήθηκε 
υπό ιδανικές καιρικές συνθήκες, με κάθε ποικιλία να συγκομίζεται στον 
βέλτιστο χρόνο. 

Παρά τη μειωμένη παραγωγή, τα αμπέλια απέδωσαν σταφύλια υψηλής 
αρωματικής και γευστικής συγκέντρωσης. Οι λευκές ποικιλίες 
ανέπτυξαν πολύπλοκο αρωματικό προφίλ, διατηρώντας ισορροπημένα 
επίπεδα οξύτητας και σακχάρων, ενώ οι ερυθρές χαρακτηρίστηκαν από 
έντονο χρώμα, ώριμες τανίνες και ικανοποιητικές οξύτητες. 

Με βάση αυτά τα δεδομένα, τα κρασιά της περιοχής των Μετεώρων για 
το 2025 προδιαγράφονται εξαιρετικά, αποτελώντας μια από τις πιο 
ποιοτικές χρονιές των τελευταίων ετών. 

 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 
 
ΑΤΤΙΚΗ  

Η εσοδεία του 2025 στην Αττική ολοκληρώθηκε μέσα σε ένα ιδιαίτερα 
απαιτητικό καλλιεργητικό πλαίσιο μια και συνεχίστηκε η πίεση που 
δέχεται ο Αττικός αμπελώνας τα τελευταία χρόνια. Πρόκειται για την 
τρίτη διαδοχική χρονιά σημαντικής μείωσης της παραγωγής, 
αποτέλεσμα της κλιματικής αλλαγής, των ήπιων και ξηρών χειμώνων και 
της παρατεταμένης λειψυδρίας. Η διετία που προηγήθηκε 
χαρακτηρίστηκε από πολύ χαμηλές βροχοπτώσεις και δύο θερμά 
καλοκαίρια, αφήνοντας τα πρέμνα ταλαιπωρημένα και ευάλωτα σε 
προσβολές, όπως από το «τζιτζικάκι της αμπέλου», το οποίο 
δημιούργησε πρόσθετη πίεση στο φύλλωμα ήδη από τον τρύγο του 
2024. 

Το συνολικό ύψος βροχόπτωσης από Σεπτέμβριο 2024 έως Αύγουστο 
2025 ανήλθε στα 362 mm, λίγο καλύτερα από την προηγούμενη 

http://www.greekwinefederation.gr/
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καλλιεργητική χρονιά , αρκετά μακριά όμως από τα 500 mm, που είναι ο 
μέσος όρος της περιοχής. 

Η κατάσταση επιβαρύνθηκε περαιτέρω από τον ξαφνικό παγετό της 
10ης Απριλίου στην Ανατολική Αττική, ο οποίος προκάλεσε σοβαρές 
ζημιές στα νεαρά βλαστάρια. Το καλοκαίρι κύλησε με έντονη ξηρασία και 
καθόλου βροχοπτώσεις· παρατεταμένοι καύσωνες δεν σημειώθηκαν, 
όμως τα φυτά έφεραν εμφανώς τα σημάδια της έλλειψης νερού. Η βροχή 
των 10 mm στις 31 Ιουλίου αποτέλεσε καθοριστική «ανάσα» για τον 
αμπελώνα, ανατρέποντας θετικά την πορεία της ωρίμανσης και 
μεταβάλλοντας ήπια τις ημερομηνίες τρυγητού. 

Ο τρύγος ξεκίνησε στις 28 Ιουλίου με Sauvignon Blanc, ακολούθησε η 
Μαλαγουζιά —της οποίας η συγκομιδή διακόπηκε και επανεκκινήθηκε 
λόγω της βροχής— και συνεχίστηκε με Syrah, Ροδίτη και Ασύρτικο. Το 
Σαββατιανό, που αποτελεί το 80% των φυτεύσεων της περιοχής, 
τρυγήθηκε αρχές Σεπτεμβρίου. Το Σαββατιανό υπέστη τη μεγαλύτερη 
πίεση από παγετούς, αγριογούρουνα, πουλιά και πυρκαγιές, με 
αποτέλεσμα η παραγωγή του να υποχωρήσει πάνω από 30% σε σχέση 
με το 2024 και πάνω από 70% σε σχέση με το 2022, με μέση απόδοση 
στα 150 κιλά/στρέμμα — επίπεδα συγκρίσιμα με αυτά της Σαντορίνης. 

Συνολικά, οι στρεμματικές αποδόσεις παρέμειναν χαμηλές: 300 
κιλά/στρέμμα για Sauvignon Blanc, Syrah και Ασύρτικο, 500 
κιλά/στρέμμα για Μαλαγουζιά. Παρά τις δυσκολίες, τα σταφύλια ήταν 
εξαιρετικά υγιή, μικρόραγα, με έντονο αρωματικό χαρακτήρα και 
ικανοποιητικές οξύτητες. Η συνολική παραγωγή ήταν αυξημένη κατά 
35% σε σχέση με το περσινό ιστορικό χαμηλό, παραμένει όμως στο 65% 
του μέσου όρου της τελευταίας δεκαετίας. 

Ποιοτικά, η χρονιά θεωρείται ιδιαίτερα υποσχόμενη. Τα φρέσκα κρασιά 
εμφανίζουν πλούσιο σώμα, καθαρό και έντονο αρωματικό αποτύπωμα, 
υψηλή φρεσκάδα και μεγάλη επίγευση, επιβεβαιώνοντας ότι —παρά τις 
συνεχείς κλιματικές πιέσεις— η Αττική εξακολουθεί να παράγει οίνους 
υψηλής ποιότητας και ξεχωριστής ταυτότητας. 

ΒΟΙΩΤΙΑ 

http://www.greekwinefederation.gr/
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Ο χειμώνας στην Κοιλάδα των Μουσών κύλησε ήπια, με ικανοποιητικές 
βροχοπτώσεις που βελτίωσαν την υδατική επάρκεια των 
αργιλοπηλωδών εδαφών. Η άνοιξη εξελίχθηκε ομαλά και χωρίς ακραία 
φαινόμενα, ενώ το καλοκαίρι, αν και θερμό, δεν παρουσίασε 
παρατεταμένους καύσωνες, επιτρέποντας στα πρέμνα να αναπτυχθούν 
ομαλά και να διατηρήσουν άριστη υγεία. 

Κατά την περίοδο ωρίμανσης, οι μεγάλες θερμοκρασιακές διαφορές 
ημέρας–νύχτας στο υψόμετρο των 500–570m. ενίσχυσαν την αρωματική 
ένταση, ιδιαίτερα στις λευκές ποικιλίες. Ο τρύγος πραγματοποιήθηκε σε 
ξηρές και ιδανικές συνθήκες, δίνοντας σταφύλια υψηλής ποιότητας, με 
εξαιρετική υγιεινή και συγκέντρωση. 

Η παραγωγή ήταν μειωμένη κατά 10–15% σε σχέση με το 2024, όμως ο 
μικρότερος όγκος συνδυάστηκε με μεγαλύτερη συμπύκνωση, 
καθιστώντας την εσοδεία του 2025 ιδιαίτερα ποιοτική και σε πολλά 
σημεία συγκρίσιμη με την εξαιρετική χρονιά του 2019, με περισσότερη 
φρεσκάδα και ισορροπία. 

Τα λευκά κρασιά διακρίνονται για την αρωματική τους καθαρότητα, τη 
ζωντανή οξύτητα και την πιστή έκφραση του terroir. Τα ροζέ 
παρουσιάζουν φωτεινό χρώμα, έντονο φρουτώδη χαρακτήρα και 
κομψότητα, ενώ τα ερυθρά εμφανίζουν πλούσιο σώμα, ώριμες τανίνες 
και σημαντική δυναμική παλαίωσης. Συνολικά, η εσοδεία 2025 στην 
Κοιλάδα των Μουσών αποτελεί μια άκρως υποσχόμενη και 
ισορροπημένη χρονιά. 

ΠΛΑΓΙΕΣ ΚΙΘΑΙΡΩΝΑ 
 
Κατά τη διάρκεια του 2025, στην ευρύτερη περιοχή της Αττικοβοιωτίας 
δεν παρατηρήθηκαν φαινόμενα ξηρασίας. Αντιθέτως, καταγράφηκαν 
κατά τόπους επεισόδια παγετού και χαλαζόπτωσης, τα οποία 
επηρέασαν ορισμένες περιοχές από λίγο έως πολύ. Ωστόσο, αυτό δεν 
δημιούργησε σοβαρές αποκλίσεις, καθώς στο συνολικό εύρος των 
ποσοτήτων που προσέφερε η ευρύτερη περιοχή η ποιότητα παρέμεινε 
υψηλή. 

http://www.greekwinefederation.gr/
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Κατά τον τρύγο, οι καιρικές συνθήκες κινήθηκαν σε φυσιολογικά για την 
εποχή επίπεδα, χωρίς παρατεταμένους ή ακραίους καύσωνες. Έτσι, η 
ωρίμανση των σταφυλιών εξελίχθηκε ομαλά, με χαρακτηριστικά που 
ανταποκρίνονται στο δυναμικό των ποικιλιών. Η συγκομιδή προχώρησε 
χωρίς διακοπές από βροχοπτώσεις και ολοκληρώθηκε ομαλά. 

Ποσοτικά, σε σύγκριση με την περσινή χρονιά, η παραγωγή ήταν 
ιδιαίτερα ικανοποιητική. Τα περισσότερα αμπελοτεμάχια άγγιξαν τη 
φυσιολογική τους δυναμικότητα, ενώ ακόμη και στις παγόπληκτες ζώνες 
οι αποδόσεις κινήθηκαν σε ικανοποιητικά επίπεδα.  

Ποιοτικά, η χρονιά διαγράφεται εξαιρετικά υποσχόμενη. Σε περιοχές, 
όπως αυτή των Ερυθρών δεν υπήρξαν έντονες κλιματικές επιδράσεις, τα 
σταφύλια ωρίμασαν ιδανικά, αποδίδοντας βαθμούς, πυκνότητα και 
πλούσιο αρωματικό προφίλ. 

Συνολικά, η χρονιά μάς αφήνει πολύ θετικές εντυπώσεις τόσο ποσοτικά 
όσο και ποιοτικά. Τα λευκά της περιοχής, όπως κάθε χρόνο, αναμένεται 
να ξεχωρίσουν, ενώ η παραγωγή θα συμπληρωθεί στο ίδιο υψηλό 
ποιοτικό επίπεδο από τα ροζέ και τα ερυθρά κρασιά της περιοχής. 

ΦΘΙΩΤΙΔΑ 
 
 Ο χειμώνας και η άνοιξη του 2025 κύλησαν με ηπιότερες θερμοκρασίες 
σε σχέση με τα συνήθη για την περιοχή, συνοδευόμενες από αυξημένες 
βροχοπτώσεις – ιδιαίτερα την άνοιξη – που βελτίωσαν σημαντικά τη 
φυσική υγρασία των αμπελώνων. Η ανθοφορία ξεκίνησε στα μέσα 
Απριλίου για τις πρώιμες ποικιλίες σε χαμηλότερα υψόμετρα, ενώ για τις 
οψιμότερες, όπως το Cabernet Sauvignon και το Syrah, εκδηλώθηκε 
στις αρχές με μέσα Μαΐου. 

Το καλοκαίρι εξελίχθηκε χωρίς βροχοπτώσεις, αλλά και χωρίς 
παρατεταμένους καύσωνες· οι θερμοκρασίες τον Ιούνιο και τον Ιούλιο, 
με εξαίρεση λίγες θερμές ημέρες, παρέμειναν σε λογικά επίπεδα για την 
εποχή. Ο τρύγος ξεκίνησε στις αρχές Αυγούστου με τη λευκή ποικιλία 
Chardonnay και συνεχίστηκε σταδιακά με τις υπόλοιπες λευκές και 
κατόπιν τις ερυθρές ποικιλίες, όπως το Merlot, ολοκληρώνοντας την 
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τελευταία εβδομάδα του Σεπτεμβρίου με Cabernet Sauvignon, 
Ξινόμαυρο και Syrah. Οι καιρικές συνθήκες καθ’ όλη τη διάρκεια της 
συγκομιδής υπήρξαν ιδιαίτερα ευνοϊκές, επιτρέποντας μια ομαλή και 
προσεγμένη συλλογή υγιών σταφυλιών. 

Παρότι οι κλιματικοί παράγοντες της χρονιάς διατήρησαν την ποσοτική 
απόδοση των αμπελώνων σε σχετικά χαμηλά επίπεδα, η επαρκής 
υγρασία που προηγήθηκε αντιμετωπίστηκε με στοχευμένες 
καλλιεργητικές πρακτικές, οι οποίες συνέβαλαν αποτελεσματικά στον 
έλεγχο των μυκητολογικών ασθενειών. Έτσι, αποφεύχθηκαν απώλειες 
παραγωγής και εξασφαλίστηκε μία ικανοποιητική, σταθερή εσοδεία. 

Ποιοτικά, η χρονιά μπορεί να χαρακτηριστεί εξαιρετική. Τα λευκά κρασιά 
παρουσιάζουν ισορροπία ανάμεσα σε αλκοόλη και οξύτητα, με ελαφρώς 
χαμηλότερους αλκοολικούς τίτλους και έντονη τυπικότητα ποικιλίας. Τα 
ερυθρά διακρίνονται για τη συμπύκνωση, τη δομή και την καθαρότητα 
του αρωματικού προφίλ τους, αποτυπώνοντας με ακρίβεια τόσο το 
terroir όσο και τις ευνοϊκές συνθήκες ωρίμανσης της χρονιάς. 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
 
ΑΙΓΙΑΛΕΙΑ 

Η φετινή αμπελουργική χρονιά ξεκίνησε με ιδιαίτερα θετικές 
προοπτικές, τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά. Η άνοιξη κύλησε με 
ευνοϊκές καιρικές συνθήκες που στήριξαν την ανθοφορία και την 
καρπόδεση, δημιουργώντας υψηλές προσδοκίες για την πορεία της 
εσοδείας. Το καλοκαίρι εξελίχθηκε σχετικά ήπιο θερμοκρασιακά, έως 
ότου στις τελευταίες ημέρες του Ιουλίου σημειώθηκε παρατεταμένος 
καύσωνας. Ο συνδυασμός αυτού με την έντονη και επίμονη ξηρασία των 
θερινών μηνών επηρέασε την υδατική ισορροπία των πρέμνων, 
οδηγώντας σε αναθεώρηση των αρχικών εκτιμήσεων ως προς τον 
αναμενόμενο όγκο παραγωγής. 

Παρά τις πιέσεις, η διαδικασία ωρίμανσης προχώρησε ομαλά, με αργό 
και σταθερό ρυθμό, προσφέροντας καρπό υψηλής ποιότητας. Στην 
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Αιγιάλεια, ο τρύγος ξεκίνησε στα μέσα προς τέλη Αυγούστου και 
ολοκληρώθηκε σταδιακά έως και τον Οκτώβριο. Οι αποδόσεις ήταν 
αυξημένες σε σχέση με τις δύο προηγούμενες, ιδιαίτερα απαιτητικές 
χρονιές, αν και εξακολουθούν να υπολείπονται των επιπέδων 
παλαιότερων, πιο ευνοϊκών ετών. Ποιοτικά, η εικόνα είναι εξαιρετική: τα 
ερυθρά διακρίνονται για την ισορροπία και τις ώριμες τανίνες τους, 
παρουσιάζοντας έντονο χρώμα και ζωντανές φρουτώδεις οξύτητες, ενώ 
τα πρώτα δείγματα Ροδίτη καταδεικνύουν ότι η χρονιά συγκαταλέγεται 
ήδη στις κορυφαίες. 

Οι τιμές των σταφυλιών παρέμειναν σε γενικές γραμμές σταθερές σε 
σχέση με την περσινή εσοδεία, ανάλογα με την ποικιλία και την 
ενδεχόμενη βιολογική πιστοποίηση. Συνολικά, το 2025 στην Αιγιάλεια 
χαρακτηρίζεται από αυξημένες αλλά ελεγχόμενες αποδόσεις και από 
ιδιαίτερα υψηλή ποιότητα, καθιστώντας τη χρονιά εξαιρετικά 
υποσχόμενη. 

ΝΕΜΕΑ  

Ο χειμώνας και η άνοιξη χαρακτηρίστηκαν από ήπιες θερμοκρασίες αλλά 
σημαντικό υδατικό έλλειμμα, συνεχίζοντας την ανομβρία των 
προηγούμενων ετών. Παγετοί και χαλαζοπτώσεις στα τέλη Μαρτίου 
επηρέασαν αισθητά την παραγωγή σε τμήματα της ζώνης (κάμπος 
Νεμέας, Γυμνό, Ασπρόκαμπος, Λεόντιο), ενώ η έκπτυξη και η άνθιση 
παρουσίασαν οψίμιση περίπου δύο εβδομάδων. Η ανομβρία του 
Απριλίου–Ιουνίου και ο εξαιρετικά θερμός, ξηρός Ιούλιος δημιούργησαν 
παρατεταμένο υδατικό stress και οδήγησαν σε μικρότερες ρόγες, 
μειωμένες στρεμματικές αποδόσεις και γενικά περιορισμένη παραγωγή. 

Παρά τις δυσκολίες, η περίοδος ωρίμανσης εξελίχθηκε ομαλά χάρη στην 
απουσία καυσώνων στις κρίσιμες 60 ημέρες προ τρύγου, καθώς και στη 
συμβολή των βόρειων και θαλασσινών ανέμων από τα μέσα Αυγούστου 
που επέτρεψαν ισορροπημένη ωρίμανση. Η έλλειψη βροχοπτώσεων 
κατά την ωρίμανση λειτούργησε ευεργετικά ως προς την υγεία των 
σταφυλιών, παρά τα περιστατικά περονόσπορου και ωιδίου σε μη 
προστατευμένους αμπελώνες. 
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Η παραγωγή ήταν αισθητά μειωμένη στη ζώνη —κατά 25–50% ανά 
περιοχή— με εξαίρεση κάποιους ορεινούς και ημιορεινούς αμπελώνες 
που απέδωσαν καλύτερα. Το Αγιωργίτικο κινήθηκε από μειωμένες έως 
φυσιολογικές αποδόσεις (500–800 κιλά/στρ.), με πολύ καλό χρώμα, 
καλές οξύτητες και υγιέστατο φαινολικό υλικό, ιδιαίτερα για τα κτήματα 
υψηλής αμπελουργικής φροντίδας και υψομέτρου. Τα ροζέ από 
ορεινούς και ημιορεινούς αμπελώνες είχαν έντονα και καθαρά 
ποικιλιακά αρώματα, ενώ τα λευκά (Ασύρτικο, Sauvignon blanc) 
εμφάνισαν καθαρά ποικιλιακά αρωματικά χαρακτηριστικά και υψηλές 
οξύτητες. 

Ο τρύγος ξεκίνησε νωρίς για τις λευκές ποικιλίες (αρχές Αυγούστου) και 
ολοκληρώθηκε στα μέσα–τέλη Σεπτεμβρίου για το Αγιωργίτικο, υπό 
άριστες και σταθερές καιρικές συνθήκες. 

Συνολικά, το 2025 αξιολογείται ως χρονιά καλής ποιότητας, με πολύ υγιή 
σταφύλια, σταθερή ωρίμανση, έντονο χρώμα και ωραίες οξύτητες. Τα 
ερυθρά από Αγιωργίτικο αναμένονται με καλή δομή, συμπύκνωση και 
αρωματική καθαρότητα, ενώ τα λευκά και τα ροζέ θα 
δώσουν φρέσκους, ζωηρούς και αρωματικούς οίνους, αναδεικνύοντας 
τη δυναμική των ημιορεινών και ορεινών αμπελώνων της ζώνης. 

ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ  

Η καλλιεργητική περίοδος στη Μαντινεία ξεκίνησε με φθινόπωρο 
φυσιολογικών θερμοκρασιών και περιορισμένων βροχοπτώσεων, ενώ 
ο χειμώνας ήταν ελαφρώς ψυχρότερος και πιο υγρός από τον περσινό. Η 
άνοιξη χαρακτηρίστηκε από έντονες μεταβολές: ο θερμός και ξηρός 
Μάρτιος προκάλεσε πρώιμη έκπτυξη των οφθαλμών, όμως ο ισχυρός 
παγετός στα τέλη του μήνα (έως -5,1°C) δημιούργησε ανομοιομορφία 
στην ανάπτυξη, χωρίς όμως σοβαρές απώλειες παραγωγής στο σύνολο 
της ζώνης. Ο Απρίλιος και ο Μάιος ήταν ψυχρότεροι και βροχεροί, 
δημιουργώντας συνθήκες ευνοϊκές για μυκητολογικές ασθένειες, οι 
οποίες όμως αντιμετωπίστηκαν επιτυχώς όπου εφαρμόστηκαν 
επιμελείς καλλιεργητικές φροντίδες. 
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Το καλοκαίρι κύλησε με φυσιολογικές θερμοκρασίες και ανέμους που 
βοήθησαν στην αποστράγγιση των αμπελώνων, ενώ οι βροχές του 
Αυγούστου ανακούφισαν ελαφρώς το οροπέδιο. Παράλληλα, τα αμπέλια 
στο υψόμετρο –όπως συμβαίνει στα περισσότερα αμπελοτόπια της 
Μαντινείας– ανέπτυξαν υγιή βλάστηση και εξαιρετική φυσική αντοχή, με 
το Μοσχοφίλερο να παρουσιάζει πλήρη απουσία ασθενειών. Μοναδική 
εξαίρεση αποτέλεσαν οι ζημιές από αγριογουρούνια σε ορισμένα 
αμπελοτόπια. 

Το τελευταίο διάστημα πριν τον τρύγο επικράτησε ηλιοφάνεια και 
εξαιρετικές για την ωρίμανση των σταφυλιών συνθήκες.  

Ποσοτικά η χρονιά ήταν εξαιρετική, με σημαντική αύξηση παραγωγής σε 
σχέση με το προηγούμενο έτος. 

Τα σταφύλια ήταν μικρόρογα, υγιέστατα και ιδιαίτερα αρωματικά. Τα 
γλεύκη παρουσίασαν πλούσιο αρωματικό προφίλ, καλές οξύτητες και 
μεστή γεύση. Οι πρώτες ενδείξεις για τους οίνους της εσοδείας δείχνουν 
αυξημένο αρωματικό δυναμικό, ικανοποιητική αλκοόλη και εξαιρετική 
ισορροπία. Το Μοσχοφίλερο εμφανίζεται στην καλύτερη εκδοχή του: 
έντονα, καθαρά ποικιλιακά αρώματα, φρεσκάδα, σώμα και υψηλή 
ποιότητα που αναμένεται να αποτυπωθεί στους ΠΟΠ & ΠΓΕ οίνους της 
χρονιάς. 

Συνολικά, η Μαντινεία παραδίδει μία από τις πιο αξιόλογες χρονιές των 
τελευταίων ετών, τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά, με οίνους που 
αναμένονται να ξεχωρίσουν στην ελληνική και διεθνή αγορά. 

ΗΛΕΙΑ 

Η καλλιεργητική περίοδος 2024–2025 στον Νομό Ηλείας 
χαρακτηρίστηκε από ένα φθινόπωρο με φυσιολογικές βροχοπτώσεις και 
έναν χειμώνα με κανονικά επίπεδα υετού και χαμηλότερες 
θερμοκρασίες σε σχέση με το 2023/24, προσφέροντας συνολικά 
ευνοϊκότερες καλλιεργητικές συνθήκες. Από τον Μάρτιο έως τον τρύγο 
επικράτησε αρχικά περιορισμένη βροχόπτωση και στη συνέχεια 
παρατεταμένη ξηρασία, με λίγες μυκητολογικές πιέσεις, πέρα από μια 
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όψιμη εμφάνιση περονόσπορου που επηρέασε τοπικά συγκεκριμένους 
αμπελώνες. 

Οι συνθήκες του τρύγου ήταν εξαιρετικές, με ελάχιστες βροχές και 
σχετικά υψηλές – αλλά όχι ακραίες – θερμοκρασίες, επιτρέποντας την 
παραγωγή υγιών σταφυλιών υψηλής ποιότητας. Ο τρύγος ήταν 
οψιμότερος κατά 10–15 ημέρες σε σύγκριση με το 2024. 

Η παραγωγή, μετά τις μειώσεις των περιόδων 2022–23 και 2023–24, 
παρουσίασε σαφή ανάκαμψη χωρίς όμως να επανέλθει στα επίπεδα προ 
του 2023. Η ποιότητα των σταφυλιών ήταν ιδιαίτερα υψηλή, σε επίπεδα 
κοντινά εκείνων της εξαιρετικής εσοδείας 2024. 

Η αρχική εικόνα των κρασιών, λευκών, ερυθρών και ροζέ, δείχνει 
προϊόντα με καλή ωρίμανση, ισορροπημένα τεχνικά χαρακτηριστικά και 
προοπτική για υψηλή ποιοτική απόδοση. 

 
ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑ 

Οι καιρικές συνθήκες της χρονιάς ήταν σαφώς καλύτερες σε σχέση με το 
προηγούμενο έτος, με δροσερή άνοιξη και γενικά ομαλή εξέλιξη του 
βλαστικού κύκλου. Ωστόσο, η παραγωγή παρέμεινε μειωμένη, ως 
συνέπεια της επιβάρυνσης που άφησε η περασμένη χρονιά, γεγονός που 
πλέον θέτει σοβαρά ζητήματα βιωσιμότητας για την αμπελοκαλλιέργεια 
στην περιοχή. 

Παρά τη χαμηλότερη παραγωγή, η εικόνα των αμπελώνων ήταν πολύ 
καλή. Δεν παρατηρήθηκαν σημαντικές ασθένειες και οι ωριμάνσεις 
κυμάνθηκαν από ικανοποιητικές έως πολύ καλές, ανάλογα με την 
ποικιλία. Τα σταφύλια παραδόθηκαν υγιή, με καλό επίπεδο τεχνολογικής 
ωρίμανσης. 

Συνολικά, η χρονιά αναμένεται να δώσει κρασιά ποιοτικά, με καθαρή 
αρωματική έκφραση και ισορροπία, παρά τη μειωμένη ποσότητα. 

ΝΗΣΙΑ ΙΟΝΙΟΥ 
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ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ 

Η καλλιεργητική περίοδος του 2025 στην Κεφαλονιά συνδύασε 
προκλήσεις και θετικές εκπλήξεις, καταλήγοντας σε έναν τρύγο υψηλής 
ποιότητας. Οι χειμερινές βροχοπτώσεις κινήθηκαν σε φυσιολογικά 
επίπεδα, προσφέροντας ικανοποιητικά αποθέματα εδαφικής υγρασίας 
και εξασφαλίζοντας ομαλή έναρξη του βλαστικού κύκλου. Η άνοιξη 
εμφανίστηκε νωρίτερα από τον συνηθισμένο μέσο όρο, με αυξημένες 
θερμοκρασίες που οδήγησαν σε πρώιμη έκπτυξη των οφθαλμών. Παρά 
τα θετικά αυτά δεδομένα, ένας έντονος παγετός στις 20 Απριλίου έπληξε 
σοβαρά τα ορεινά αμπελοτόπια της ζώνης Ρομπόλα, προκαλώντας 
σημαντικές απώλειες, καθώς περίπου το 60% των νεαρών βλαστών 
καταστράφηκε. 

Το καλοκαίρι κύλησε με ήπιες θερμοκρασίες και έντονες διακυμάνσεις 
ημέρας–νύχτας, συνθήκες που λειτούργησαν ευεργετικά για τη σταδιακή 
ωρίμανση, τη διατήρηση της φυσικής οξύτητας και την ανάπτυξη 
πολύπλοκων αρωματικών χαρακτηριστικών. Ο τρύγος ξεκίνησε στις 7 
Αυγούστου με τη Ρομπόλα και ολοκληρώθηκε στις 14 Σεπτεμβρίου με τη 
Μαυροδάφνη. Αν και οι αποδόσεις ήταν αισθητά μειωμένες λόγω του 
ανοιξιάτικου παγετού, η ποιότητα των σταφυλιών αποδείχθηκε 
εξαιρετική, με υψηλή συμπύκνωση και καθαρότητα. 

Συνολικά, η εσοδεία του 2025 στην Κεφαλονιά χαρακτηρίζεται από 
κρασιά με εντυπωσιακή ισορροπία, ένταση και φινέτσα, 
επιβεβαιώνοντας την ανθεκτικότητα του τοπικού αμπελώνα και 
καθιερώνοντάς τη ως μία χρονιά που θα αφήσει ισχυρό ποιοτικό 
αποτύπωμα. 

 
ΝΗΣΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ 
 
ΣΑΜΟΣ  
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Η αμπελουργική χρονιά 2025 στη Σάμο ξεκίνησε με ήπιο και υγρό 
χειμώνα, που ενίσχυσε τα υδατικά αποθέματα και δημιούργησε 
ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη των αμπελιών. Η άνοιξη ήταν 
προβληματική, με χαλαζοπτώσεις και ισχυρούς ανέμους έως 9 μποφόρ, 
οι οποίοι επηρέασαν οφθαλμούς, βλαστούς και ανθοφορία, μειώνοντας 
την παραγωγή κατά περίπου 10% για αρκετούς παραγωγούς. 

Το καλοκαίρι εξελίχθηκε ομαλά, χωρίς καύσωνες, ενώ τα συχνά μελτέμια 
μείωσαν την υγρασία και τον κίνδυνο μυκητολογικών ασθενειών, 
ιδιαίτερα του ωιδίου. Η ωρίμανση των σταφυλιών προχώρησε σε 
φυσιολογικούς ρυθμούς, εξασφαλίζοντας υψηλής ποιότητας πρώτη ύλη. 

Τα σταφύλια από τα χαμηλότερα υψόμετρα απέδωσαν εξαιρετικής 
ποιότητας γλυκά κρασιά, με υψηλά σάκχαρα και έντονο αρωματικό 
χαρακτήρα, ενώ οι ορεινοί αμπελώνες παρήγαγαν ξηρά κρασιά με 
ισορροπημένη οξύτητα και αρωματική πολυπλοκότητα. 

Συνολικά, παρά τη μειωμένη ποσότητα, η ποιότητα του 2025 στη Σάμο 
ήταν εξαιρετική, με οίνους καθαρής έκφρασης, έντασης και τυπικότητας. 

ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ  

Η καλλιεργητική περίοδος 2024–2025 στη Σαντορίνη επηρεάστηκε από 
ακραία ξηροθερμικά φαινόμενα, με εξαιρετικά χαμηλές βροχοπτώσεις, 
έντονη ξηρασία και ισχυρούς ανέμους σε όλη τη διάρκεια του χειμώνα 
και της άνοιξης. Οι συνθήκες αυτές οδήγησαν σε ιστορικά χαμηλές 
στρεμματικές αποδόσεις, σε αρκετές περιπτώσεις κάτω από 50 
κιλά/στρέμμα, ενώ η συνολική παραγωγή του νησιού φαίνεται να 
κατέρρευσε πιθανότατα κάτω από τους 500 τόνους. Παράλληλα, 
καταγράφηκαν υψηλές θερμοκρασίες στο κρίσιμο στάδιο του 
περκασμού, χωρίς όμως εμφάνιση ασθενειών, καθώς το άνυδρο 
περιβάλλον περιόρισε πλήρως τη φυτοπαθολογική πίεση. 

Ωστόσο, η ωρίμανση εξελίχθηκε σε γενικά ήπιες θερινές θερμοκρασίες, 
με τη θαλάσσια υγρασία να λειτουργεί εξισορροπητικά και να επιτρέπει 
στα σταφύλια να αναπτύξουν καλή φαινολική ωριμότητα. Το Ασύρτικο 
διατήρησε υποδειγματική οξύτητα και τον χαρακτηριστικό κυκλαδίτικο 
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χαρακτήρα του, αποδίδοντας κρασιά με καθαρότητα, ένταση 
αρωμάτων, στιβαρή δομή και σαφές δυναμικό παλαίωσης. 

Παρά τη δραματικά μειωμένη ποσότητα, το 2025 στη Σαντορίνη 
αναμένεται να δώσει οίνους εξαιρετικής ποιότητας, με ένταση, βάθος 
και σπάνια συμπύκνωση – μια χρονιά δύσκολη για τους αμπελουργούς, 
αλλά εξαιρετικά υποσχόμενη για τους οινόφιλους. 

ΠΑΡΟΣ 

Η καλλιεργητική χρονιά στην Πάρο το 2025 χαρακτηρίστηκε από έντονες 
προκλήσεις, με τις ανοιξιάτικες κακοκαιρίες να αφήνουν ισχυρό 
αποτύπωμα. Παρότι ο χειμώνας ήταν ήπιος και οι βροχοπτώσεις 
ικανοποιητικές, το τέλος Μαρτίου και οι αρχές Απριλίου έφεραν χαμηλές 
θερμοκρασίες, ισχυρές βροχές, πλημμυρικά φαινόμενα και 
χαλαζόπτωση, πλήττοντας σημαντικά πολλά αμπελοτεμάχια που 
βρίσκονταν ήδη στο στάδιο της άνθησης. Οι ζημιές οδήγησαν σε μεγάλη 
απώλεια καρποφορίας, την οποία τα φυτά δεν μπόρεσαν να 
αναπληρώσουν αργότερα παρά τις καλές συνθήκες που ακολούθησαν. 

Το καλοκαίρι εξελίχθηκε ομαλά, χωρίς ακραίες θερμοκρασίες, 
επιτρέποντας στα σταφύλια να ωριμάσουν με σταθερό και 
ισορροπημένο ρυθμό. Ο τρύγος πραγματοποιήθηκε σε φυσιολογικές 
ημερομηνίες, υπό ιδανικές καιρικές συνθήκες, και ολοκληρώθηκε στις 
10 Σεπτεμβρίου. Η παραγωγή μειώθηκε για τρίτη συνεχόμενη χρονιά — 
αυτή τη φορά κατά 40–60% — ωστόσο η ποιότητα των σταφυλιών 
αποζημίωσε σε μεγάλο βαθμό τις ποσοτικές απώλειες. 

Οι λευκές και ροζέ ποικιλίες παρουσίασαν ιδιαίτερη καθαρότητα, έντονα 
και κομψά αρωματικά προφίλ και ισορροπημένη οξύτητα, ενώ τα 
ερυθρά ξεχώρισαν για τη φαινολική τους ωριμότητα, τη συμπύκνωση 
και τη στιβαρή δομή τους. Παρά τις αντιξοότητες, το 2025 στην Πάρο 
αναδείχθηκε τελικά σε μια χρονιά μικρής παραγωγής αλλά εξαιρετικά 
υψηλής ποιότητας, με κρασιά μεγάλης έντασης και χαρακτηριστικής 
ποικιλιακής τυπικότητας. 

ΤΗΝΟΣ 
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Η καλλιεργητική χρονιά του 2025 στην Τήνο ξεκίνησε με ήπιο χειμώνα και 
σημαντικές βροχοπτώσεις, κυρίως τον Δεκέμβριο, με το συνολικό ύψος 
να φτάνει τα 450 mm. Παρά τη θετική αυτή εικόνα, η υγρασία δεν ήταν 
αρκετή για να αντισταθμίσει τη λειψυδρία των δύο προηγούμενων ετών, 
καθώς τα φυτά έφεραν ήδη σημάδια στρες. Η άνοιξη εξελίχθηκε ομαλά, 
με σταδιακά μειούμενες βροχές έως και τον Μάιο και χωρίς έντονη 
ανεμοδραστηριότητα, ενώ ισχυρότεροι βόρειοι άνεμοι εμφανίστηκαν 
μόνο τον Ιούνιο και τον Αύγουστο. 

Ο Ιούλιος σημαδεύτηκε από έντονους καύσωνες και έλλειψη αέρα, 
γεγονός που προκάλεσε ξήρανση εκτεθειμένων σταφυλιών, μείωση της 
παραγωγής και ανομοιομορφία στην ωρίμανση. Παρ’ όλα αυτά, η 
ποιότητα διατηρήθηκε σε καλό επίπεδο χάρη στη σχολαστική διαχείριση 
του αμπελώνα. 

Ο τρύγος ξεκίνησε ελαφρώς νωρίτερα από το αναμενόμενο, ώστε να 
διατηρηθούν η φρεσκάδα και ο ζωηρός χαρακτήρας των σταφυλιών. 
Πραγματοποιήθηκε ως εξής: Μαυροτράγανο στις 18/08, Ροζακί στις 
24/08, Ασύρτικο στις 27/08 και Ποταμίσι στις 28/08. 

Συνολικά, η φετινή χρονιά ήταν απαιτητική, με μειωμένες αποδόσεις 
αλλά σταφύλια υψηλής καθαρότητας και δυναμικού. 

ΑΝΔΡΟΣ 

Η καλλιεργητική χρονιά στην Άνδρο ξεκίνησε με έναν ασυνήθιστα θερμό 
Ιανουάριο, που προκάλεσε πρώιμη διόγκωση οφθαλμών, αλλά η 
εκβλάστηση επανήλθε γρήγορα στους κανονικούς της ρυθμούς. Η άνοιξη 
ήταν δροσερή και πιο βροχερή από το 2024, προσφέροντας ιδανικές 
συνθήκες για ομαλή ανάπτυξη, άνθηση και καρπόδεση. Ο 13ήμερος 
καύσωνας του Ιουλίου επιτάχυνε την ωρίμανση κυρίως της 
Μαλαγουζιάς, ενώ ο Αύγουστος εξελίχθηκε ομαλά, ευνοώντας την πλήρη 
ωρίμανση όλων των ποικιλιών. 

Το Μαυροτράγανο χρειάστηκε δύο φάσεις τρυγητού λόγω 
ανομοιομορφίας, όμως πέτυχε εξαιρετική φαινολική ωριμότητα. Το 
Ασύρτικο ωρίμασε αργότερα, διατηρώντας την αναμενόμενη οξύτητά 
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του. Η παραγωγή ήταν αυξημένη κατά 10–40% σε σχέση με το 2024, ενώ 
οι πιο ήπιες θερμοκρασίες και η επάρκεια υγρασίας οδήγησαν σε 
σταφύλια υψηλής ποιότητας, με καλύτερες οξύτητες, έντονα αρώματα 
και ισορροπημένη φαινολική ωρίμανση σε όλες τις ποικιλίες. 

ΣΕΡΙΦΟΣ 

Η καλλιεργητική περίοδος στη Σέριφο το 2025 χαρακτηρίστηκε από 
όψιμες αλλά επαρκείς βροχοπτώσεις, καθώς και από παρατεταμένες 
περιόδους χαμηλών θερμοκρασιών – κάτω από 10°C για σχεδόν είκοσι 
ημέρες. Η άνοιξη ήταν ιδιαίτερα δύσκολη, με έντονο κρύο και ισχυρούς 
ανέμους 8–9 μποφόρ που διήρκεσαν μεγάλο διάστημα και προκάλεσαν 
ζημιές σε αρκετά αμπελοτεμάχια, επηρεάζοντας την πρώιμη ανάπτυξη. 
Το καλοκαίρι, αντιθέτως, εξελίχθηκε ήπια, με συχνά μελτέμια ήδη από 
νωρίς και χωρίς βροχοπτώσεις, δημιουργώντας σταθερές συνθήκες για 
την ωρίμανση. Ο Σεπτέμβριος ήταν ασυνήθιστα δροσερός, με απότομη 
πτώση της θερμοκρασίας που διατήρησε την οξύτητα και την αρωματική 
ένταση των σταφυλιών. 

Η παραγωγή παρουσίασε βελτίωση σε σχέση με το 2024, φτάνοντας 
περίπου τους 15 τόνους (έναντι 11 τόνων το 2024), αν και εξακολουθεί 
να υπολείπεται του μέσου όρου των 20 τόνων. Παρ’ όλα αυτά, η 
ποιότητα ήταν εξαιρετική, χωρίς προβλήματα ή ασθένειες, όπως και την 
προηγούμενη χρονιά. Τα κρασιά του 2025 διακρίνονται για την 
καθαρότητα και την ισορροπία τους, με πολύ καλά οργανοληπτικά 
χαρακτηριστικά και απουσία ελαττωμάτων, επιβεβαιώνοντας ακόμη μία 
χρονιά υψηλής ποιότητας για το νησί. 

ΚΩΣ 

Το 2025 στο νησί της Κω καταγράφηκαν αυξημένες βροχοπτώσεις και 
ελαφρώς χαμηλότερες θερμοκρασίες σε σχέση με το 2024, με 
αποτέλεσμα η ωρίμανση ορισμένων ποικιλιών να οψιμίζει κατά περίπου 
7 ημέρες. Καθ’ όλη τη διάρκεια της περιόδου τρυγητού επικρατούσε 
ηλιοφάνεια και βόρειοι άνεμοι, ενώ για δύο εβδομάδες σημειώθηκαν 
κανονικές έως υψηλές θερμοκρασίες. Το μελτέμι βοήθησε στη 
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διατήρηση της δροσιάς των αμπελώνων, καθιστώντας τις συνθήκες 
καλύτερες σε σχέση με την υπόλοιπη Ελλάδα. 

Η παραγωγή αυξήθηκε περίπου 20% σε σχέση με την προηγούμενη 
χρονιά, αποτέλεσμα ευνοϊκότερων κλιματολογικών συνθηκών, χωρίς 

 εμφάνιση ασθενειών. 

Η άριστη ποιότητα των σταφυλιών ενίσχυσε τα φαινολικά τους στοιχεία. 
Λευκά, κόκκινα και ροζέ κρασιά παρουσιάζουν υψηλή αλκοολική 
περιεκτικότητα, ισορροπημένη οξύτητα και έντονα φαινολικά 
χαρακτηριστικά.Οι τιμές σημείωσαν ήπια αύξηση, παραμένοντας εντός 
εύλογων ορίων σύμφωνα με τις πληθωριστικές τάσεις και τις απαιτήσεις 
των παραγωγών. 

ΚΡΗΤΗ 
 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ  

Η καλλιεργητική περίοδος 2024–2025 στην Κρήτη χαρακτηρίστηκε από 
έντονη και παρατεταμένη ανομβρία, με τριετή έλλειψη βροχοπτώσεων 
και μέσο όρο μόλις ~150 mm, δημιουργώντας συνθήκες αντίστοιχες του 
2017–2018. Η λειψυδρία, σε συνδυασμό με χαλαζοπτώσεις, ισχυρούς 
ανέμους και μειωμένη φυλλική επιφάνεια, οδήγησε σε σημαντικά 
μειωμένες αποδόσεις — συχνά έως και 50% — ενώ σε ορισμένες ζώνες 
σημειώθηκαν ιστορικά χαμηλές παραγωγές. Παρά τις πιέσεις, ο 
βλαστικός κύκλος εξελίχθηκε ομαλά, με δύο καύσωνες (Ιούλιο και 
Αύγουστο) να επηρεάζουν διαφορετικά πρώιμες και όψιμες ποικιλίες, 
επιταχύνοντας ή καθυστερώντας την τεχνολογική ωρίμανση. 

Η έλλειψη νερού οδήγησε σε πρώιμο τρύγο (από 7 Αυγούστου), όμως οι 
συνεχώς ξηρές συνθήκες εξασφάλισαν άριστη φυτοϋγεία και σταφύλια 
εξαιρετικής καθαρότητας. Σε ποικιλίες όπως Βιδιανό, Λιάτικο, 
Κοτσιφάλι, Μανδηλάρι, Roussanne, Grenache, Syrah και Mourvèdre 
καταγράφηκαν υψηλή αρωματική συμπύκνωση, πολύ καλή φαινολική 
ωρίμανση και ισορροπία ζαχάρων–οξύτητας. Παρά τη χαμηλή 
ποσότητα, η ποιότητα της πρώτης ύλης ήταν εντυπωσιακή. 
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Οι λευκοί οίνοι ξεχωρίζουν για την υψηλή οξύτητα, το γεμάτο σώμα και 
τον πλούσιο αρωματικό χαρακτήρα, τα ροζέ για τη φρεσκάδα και τα 
ανθικά–φρουτώδη προφίλ, ενώ τα ερυθρά αναδεικνύουν μαλακές 
τανίνες, βαθύ χρώμα και έντονη ποικιλιακή έκφραση. Συνολικά, το 2025 
στην Κρήτη αποτελεί χρονιά χαμηλών αποδόσεων αλλά εξαιρετικής 
ποιότητας, επιβεβαιώνοντας τη δυναμική και την ανθεκτικότητα των 
τοπικών ποικιλιών σε συνθήκες έντονου κλιματικού στρες. 
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